

以党建为引领高质量推动关心下一代工作的方法创新

——基于河南实践的分析

河南省关心下一代工作委员会
河南省社会科学院 课题组

摘要:在以中国式现代化全面推进强国建设的关键时期,做好关心下一代工作,关系党的事业薪火相传,关系中华民族伟大复兴。关心下一代工作发祥于河南,源点在安阳。回溯河南关心下一代工作40年征程与40年成就,具有起步早、探索深、工作实、效果好的鲜明特点,积累了坚持党的领导、坚持青少年主体性、坚持建强“五老”队伍、坚持时代主旋律与省情相结合、坚持调查研究等宝贵经验。新时代新征程,要深刻把握新形势新任务,紧紧围绕中心大局,创新推动关心下一代工作,建强网上关工委,加强青少年关爱服务体系建设,营造下一代健康成长的良好社会环境,推动关心下一代工作再上新台阶。

关键词: 关心下一代;河南;发源;发展

中图分类号: D432.6 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2024)12-0089-07

马克思主义政党始终把对接班人、下一代的关心关爱与教育培养,视为无产阶级事业稳固发展的关键问题。习近平总书记指出:“实现中华民族伟大复兴,坚持和发展中国特色社会主义,关键在党,关键在人,归根到底在培养造就一代又一代可靠接班人。这是党和国家事业发展的百年大计。”^[1] 习近平总书记以党和国家事业发展百年大计的前瞻性视野,高度重视下一代健康成长,于2015年和2020年先后两次作出重要指示批示,为做好关心下一代工作提供了根本遵循。2024年是中国第一个关心下一代组织——河南省安阳市“关心下一代协会”成立40周年,也是党领导的关心下一代事业值得纪念的重要时刻。河南作为全国开启关心下一代工作的先行者,40年来牢记党中央要求,以星火发源的

荣光为鞭策,始终保持对关心下一代事业的热度和温度,在做好关心下一代工作方面积极探索、勇于创新、特色鲜明、成效显著。从理论与实践相结合的角度,系统回溯、总结关心下一代工作在河南的发源与发展,对于新时代新征程深化关心下一代研究、加强关心下一代工作的理性建构大有裨益。

一、关心下一代工作在河南的发源

2015年12月10日,纪念河南省关心下一代委员会(下文简称“省关工委”)成立30周年暨全省关心下一代工作表彰大会召开。会上,中国关工委主任顾秀莲指出:“河南是关心下一代工作的发源地。1984年3月,安阳市成立了全国首个关心下一代组

收稿日期:2024-09-20

课题组成员:包世琦,女,河南省社会科学院马克思主义研究所副研究员(河南郑州 451464)。赵斌,男,河南省关心下一代工作委员会办公室主任(河南郑州 450052)。张翼泽,男,河南省社会科学院马克思主义研究所研究实习员(河南郑州 451464)。杨晓露,男,河南省关心下一代工作委员会办公室一级主任科员(河南郑州 450052)。

织,为广大老同志发挥余热、开展关心下一代工作提供了崭新舞台,也为全国关心下一代事业点燃了关爱之火,作出了奠基性的贡献。”^[2]

广大“五老”^①是党和国家的宝贵财富,是加强青少年思想政治工作的重要力量。1982年2月,《中共中央关于建立老干部退休制度的决定》明确指出,老干部利用一切适合于自己情况的方式参加各种社会活动,对于青少年的教育具有不可估量的巨大而深远的意义,并提出“中央希望他们,继续关心党的事业,关心国家和人民的命运,并在力所能及的范围内,为党和人民作出新的贡献”^[3]。邓小平指出:“老同志退下来干什么?可以多做点教育青少年、关心下一代工作。”^[4]这些都为如何发挥好老干部这一党和国家宝贵财富的作用指明了方向。

1984年2月,安阳市袁觉民、马驰、江振荣、侯占玺、苏伯鸿、吕文斗等6位老红军、老干部从有利于发挥退居二线的老干部的作用、有利于对青少年的教育出发,倡议成立老同志关心下一代协会,从而更好地把离休老干部组织起来,协助做好青少年培养教育工作。同年3月18日,全国第一个以离退休老同志为主体的关心下一代协会在安阳正式成立。党和国家领导人对这一创举给予了充分肯定和大力支持,时任团中央书记处书记的胡锦涛同志专程到会祝贺,称赞协会“为青少年的思想工作提供了一种动员社会力量的好形式,开辟了一条新途径”^[5]。会议通过了协会章程,确定了协会的三项基本任务:一是开展丰富多彩的活动,进行青少年教育工作;二是主动出主意、想办法,当好青少年教育部门的参谋;三是维护青少年特别是儿童的合法权益,协助解决他们在求学、生活中的实际问题。吴运铎、孙敬修、王遐方被聘为名誉主席。

继安阳“关心下一代协会”之后,郑州、洛阳、开封等市也纷纷成立起类似的组织。1985年2月,河南省会老干部关心下一代协会经省委批准成立,下设省直机关、郑州市、省军区、郑州铁路局、黄河水利委员会5个分会。同年5月,中组部、团中央有关负责同志到河南调研,写出了《关于河南省安阳市“关心下一代协会”工作情况的调查报告》,并将关心下一代协会的安阳经验、河南经验转发到各省、自治区、直辖市,肯定协会“摸索出一条在新形势下发挥离休、退休干部作用,加强青少年教育工作的新路子”^[5],号召各地各级老干部工作部门组织离退休干部开展关心下一代活动。而后,关心下一代组织如星火燎原,在全国各地相继成立。1990年5月,

党中央批准成立中国关心下一代工作委员会。河南省会老干部关心下一代协会主动适应形势,认真落实中共中央、国务院《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》“重视关心下一代工作委员会的工作”要求,正式更名为河南省关心下一代工作委员会,全省各级关心下一代工作组织相继更名。

二、河南“一带一创”工作法高质量推进关心下一代工作的主要经验

关心下一代工作开启40年来,河南立足本省实际,树牢全局意识,创新思路方法,抓住关工委建设这个根本,抓好“五老”队伍建设和作用发挥这个重点,逐步探索实践出了科学有效的“一带一创”工作法。“一带”是指党建带关建,即以党的建设带动各级关心下一代工作委员会建设;“一创”是指“五老”创五好,即以“五老”队伍为依托,推动实现领导班子建设好、“五老”作用发挥好、制度健全执行好、探索创新方法好、活动丰富效果好。在实践中,“一带一创”工作法又称为“党建带关建,‘五老’创五好”工作法,具体包括“党建带关建,领导班子建设好”“宣教带思想,‘五老’作用发挥好”“管理带落实,制度健全执行好”“线上带线下,探索创新方法好”“阵地带品牌,活动丰富效果好”五个方面。其中,“带”是关键,“建”是根本,“创”是举措,“好”是目标。2022年,河南省委充实加强了省关工委领导成员,省委办公厅、省政府办公厅印发《关于进一步加强新时代关心下一代工作委员会工作的实施意见》(下文简称“《实施意见》”),为新时代更好实施“一带一创”工作法强化了领导力量、制度支撑和政策支持。

1. 党建带关建,领导班子建设好

关心下一代事业是党的事业的重要组成部分。加强党的全面领导是做好关心下一代工作的根本保障。党建带关建,是推动各级关工委建设,确保关心下一代工作沿着正确方向健康发展的必然选择。

河南关心下一代工作40年征程中所贯穿始终的首要原则和根本“法宝”就是牢牢把握政治属性,坚持党对关心下一代工作全面领导不动摇,坚持不懈加强党的组织建设的基础工程不放松,使得各项工作充满活力、蓬勃开展、富有成效。建立各级党委定期听取关工委工作汇报制度,把关心下一代工作纳入党建目标责任制考核体系和精神文明建设规

划,建立完善关工委成员单位联席会议制度,建立健全组织建设、干部培训、宣传工作、工作保障等机制,在老同志相对集中的离退休干部党支部、老干部大学、老年社团等地方成立关工委组织,探索村校、村企、村村、村社等联建方式。全省建立健全了由点到面、条块结合、城乡结合的关心下一代工作网络,基层关工委建设也在党建、共建共向联动互促中全面提升。同时,为了在各级打造想干事、会干事、干成事的强有力的工作班子,河南坚持由主要领导或分管领导兼任关工委主任,提倡离退休干部党组织书记担任执行主任,并把新退出领导岗位,能力强、身体好、热爱关心下一代事业的老同志充实到关工委领导班子中。通过健全党全面领导、上下贯通、执行有力的组织体系,实现基层关工委组织建设全覆盖与基层党组织建设全覆盖同步推进,不断完善党委统一领导、党政齐抓共管、关工委主动作为、有关部门积极配合、社会各界广泛参与的关心下一代工作机制,共同打造党领导下全社会各司其职、密切配合、资源融合的关心下一代工作格局。

进入新时代,河南以“应建尽建”为目标,以求量与求质的有机统一为原则,对机关、企事业单位重点抓覆盖,对学校、社区和农村重点抓提升,在较为薄弱的“两新组织”中重点抓典型引路,推进机构设置全覆盖,为基层不断注入生机与活力。截至2023年11月,全省共有关工委组织9.3万个,覆盖面从省、市、县、乡(镇)、村(社区)到学校(其中,全省公办高校和民办本科院校的关工委组织覆盖率达到100%^[6])、企业、社会组织,“五老”队伍已经由40年前发端时的6个人发展壮大成为90.18万人的浩荡大军^②。2023年起,河南加强“党建带关建”的顶层设计,启动基层关工委建设三年行动计划,在组织建设、班子建设、队伍建设、阵地建设、制度建设等方面持续发力,力争到2025年“五好”基层关工委达已建基层关工委组织的70%以上^[7]。

2. 宣教带思想,“五老”作用发挥好

坚持青少年主体性是做好关心下一代工作的重要前提。在宣教带思想工作实践中,坚持青少年主体性,就是要着重培养青少年在正确价值观指导下自我决策、自由意志、独立思考和行动的能力。一方面,要关心下一代的身心健康,激励广大青年厚植爱国情怀、摒弃骄娇二气、塑造强健体魄等,激发其“强国有我,请党放心”的主体意识;另一方面,要尊重儿童和青少年的身心发展特点和规律,从其身心发展主体实际出发,开展符合下一代认知规律,主题

鲜明、生动活泼、参与性强、喜闻乐见的教育实践活动,引导下一代在活动中体验和发挥自我教育作用,切实提升关心下一代工作的科学水平和质效。

40年来,河南紧扣立德树人目标,以坚持儿童青少年主体性为前提推进关心下一代工作,围绕“有理想、有道德、有文化、有纪律”培养标准,常态化、规范化开展社会主义核心价值观、“四史”(党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史)、革命理想和传统、法治和传承红色基因、争做时代新人等宣教活动,实现从“小活动”领悟“大道理”,大力引导青少年树立正确的世界观、人生观、价值观。同时,紧紧围绕儿童青少年健康成长的主体核心需求,持续加强对未成年人的身心保护工作、物质帮扶工作、权益保障工作,营造促进下一代健康成长的社会环境。例如:成立省级青少年德育研究指导中心,组建青少年德育宣讲团,根据青少年不同群体动态,开展不定期德育教育;每年结合青少年特点和本地实际,借助重大节日、重要纪念日、重大历史事件、重大政治活动等契机,突出一个重点抓主题教育;发挥“五老”队伍在政治、经验、威望等方面的优势,以组建宣讲团、报告团等形式释放“五老”宣教能量。

40年来,河南在组织“五老”发挥作用方面做了大量工作。如:通过举办家长培训班、组建报告团、成立帮教小组等多种渠道,使“五老”在教育帮扶下一代方面有用武之地;通过强化政治引领、理论武装,在春节、重阳节等传统节日进行看望慰问,帮助他们解决实际困难,为“五老”更好发挥余热提供思想物质方面的保障;动员“五老”积极投身经济建设、社会公益、社会治安管理、矛盾纠纷化解等工作领域,为下一代健康成长营造良好环境;搞好先进模范、典型经验等的宣传报道,激励“五老”更好发扬“一息尚存,奋斗不止”的革命精神。进入新时代,河南根据“五老”队伍的新特点和新变化,进一步摸清“五老”底数,建立“五老”资源库,择优纳入“银发人才库”,通过配套学习制度、培训制度、调研制度等,帮助老同志及时“充电”,推动广大“五老”以更好的状态积极参与关心下一代工作。

3. 管理带落实,制度健全执行好

坚持以制度建设为主线,是我们党在马克思主义指导下创造性推进工作的重要方法。关心下一代工作千头万绪,关键要牵住制度建设、制度创新、制度执行这个“牛鼻子”。

关心下一代工作发源以来,河南在建立健全各项制度机制方面进行了多方面的积极探索。1988

年,河南省关心下一代协会与省委老干部局联合下发《关于建立健全关心下一代组织的通知》,对全省各市(地)成立关心下一代组织的时间、筹备工作等作出明确规定,为推动实现“动员起来、组织起来、活动起来、在活动中求发展”的组织覆盖目标提供了源性制度支撑。2001年,省委、省政府两办下发《关于进一步加强关心下一代工作的意见》,明确关工委是在党委和政府领导下、以离退休老同志为主体、由有关部门和群众团负责人参加的群众性工作组织,为全省关心下一代工作经常化、规范化、制度化推进奠定了制度基础,也标志着河南省关心下一代工作进入新的发展阶段。

进入新时代,河南更加注重以管理带落实的整体性、系统性、协同性。在顶层设计层面,贯彻落实中办、国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》,制定出台河南《实施意见》,迈出河南关心下一代工作里程碑式一步;在压实责任方面,印发《关于在省直单位建立关心下一代工作委员会的通知》,有效促进关心下一代工作的有效覆盖;在汇聚多元力量方面,修订《省关工委成员单位联席会议制度》,将关心下一代工作和成员单位的中心工作、重点任务、特色资源结合起来,不断优化“党委统一领导、党政齐抓共管、关工委主动作为、有关单位积极配合、社会各界广泛参与”的体制机制;在阵地建设方面,出台《关于在全省青少年中进一步加强党史学习教育的意见》《河南省关工委教育基地建设管理办法》,对青少年党史学习教育作出具体安排,对教育基地的建设、管理、使用进行明确规范。

4. 线上带线下,探索创新方法好

《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》显示,当前我国未成年网民规模突破1.93亿人,未成年人互联网普及率达到97.2%^[8]。互联网时代的发展深刻改变着人们的交往方式,也为关心下一代工作带来了新的机遇与挑战。坚持时代主旋律与省情相结合是做好关心下一代工作的有效切入。河南在推进关心下一代工作的实践过程中,始终坚持普遍性与特殊性的有机统一,既注重结合时代主旋律,又聚焦本省工作重点,力求切口小、措施实、效果好。

一方面,河南主动适应新形势,树立“互联网+关工委”工作思维,建设网上关工委,着力探索基层关工委组建和运行新模式,运用现代化传播媒介,创新联系、关爱下一代的路径和方式,积极拓展儿童青

少年思想政治教育与实践互联网阵地,不断提升服务下一代的针对性和时效性。一是加强对“五老”和关工委工作人员的互联网知识培训,推动青少年思想道德建设、未成年人权益保护、“五老”典型宣传等工作的线上延伸,适应青少年的信息获取方式。二是充分运用新媒体创新传播方式,推动思想政治教育的主客体关系由传统的单向“灌输”向现代的双向互动转变。例如:“五老讲思政”活动,通过“五老”口述革命历史、讲老物件故事,教育引导青少年传承红色基因,在学习强国、顶端新闻等平台阅读量达96万人次;“五老话节气”活动,邀请各行各业的优秀“五老”讲好关爱故事,在学习强国、河南日报客户端、大河报视频号等平台传播量达4600余万人次;“英雄在我身边”——青少年学“四史”线上活动通过“看文物、讲故事、塑品格”互动学习,吸引154万人观看直播,857万人次点赞,17.3万人参与线上答题。

另一方面,河南从农业大省的省情切入,做好农村关心下一代工作,服务乡村振兴。20世纪90年代初,河南关心下一代工作在全国率先向农村延伸,一大批离退休农业科技工作者加入关工委队伍。新时代以来,河南积极开展“乡村振兴 关爱助学”活动,持续深入开展农村留守儿童帮扶工作,形成“学校放假、社区关爱”、“爱心妈妈”团队、“帮扶失依儿童”等特色品牌。

5. 阵地带品牌,活动丰富效果好

40年来,河南始终坚持以阵地建设为抓手,依托阵地开展关心下一代活动,在丰富活动中注重典型和品牌的孕育、发现、总结和推广,有效保障广大儿童和青少年在实践中学真知、悟真谛,加强磨炼、增长本领。截至2023年年底,河南拥有国家级、省级党史国史教育基地68个,各级命名的关心下一代教育基地1700多个。河南通过现有关爱阵地加挂牌子、鼓励“五老”领办、依托社区党群活动室联办等方式,努力打造根植基层、服务下一代的重要阵地,形成了诸多具有地方特色的活动品牌。

在关爱品牌方面,大力实施“五老”关爱下一代工程,深入开展“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育等活动。在教育品牌方面,组织“五老”持续开展“四史”宣传教育,广泛开展“老少共筑中国梦”“中华魂”“红色夏令营”“血脉传承——我的家风家教故事”“传承雷锋精神 争做时代新人”“老少同声颂党恩 携手奋进新征程”等主题活动,引导青少年不断增强爱党爱国爱家情怀。在服务品牌

方面,为更好地服务创新驱动、科教兴省、人才强省战略,全省关工委深化“讲政治、育新人,学科技、促振兴”活动。截至2023年10月,全省有2.5万名“五老”参加“科技兴农”“兴农富民”讲师团,举办农业科技培训、科技咨询7426场次,受教育农村青年19.6万人次,跟踪指导、培养1.1万名青年科技致富能手,帮建4520个新型农业经营实体。同时,坚持和发展新时代“枫桥经验”,发挥“五老”独特优势,建设“五老”工作室,组织“五老”当好理论政策宣讲员、信访矛盾调解员、网络管理助力员,凝聚“银发”力量,激活基层社会治理活力。

三、河南关心下一代工作的原创性贡献

40年来,河南作为党的关心下一代事业的发源地,在党中央和省委坚强领导下,在中国关工委指导下,围绕中心、服务大局,积极作为、开拓创新,进行了大量卓有成效的探索实践,为关心下一代工作做出了突出的原创性贡献。

1. 开辟关心下一代工作新路径

中国共产党自成立之日起,就坚持用马克思主义政党理论指导自身发展,高度重视和关心下一代的选育成长问题。经过革命、建设、改革不同历史时期的探索发展,在组织育人的链条上,我们党形成了具有中国特色的党的建设、共青团建设、少先队建设一体化推进路径。在社会育人的大体系中,主要依托“党委领导、政府主导、多部门合作、全社会参与”机制作用,汇聚有关部门、机构、团体或组织力量关心关爱下一代。安阳市关心下一代协会的成立,为老干部群体发挥余热提供了专属的组织平台,也为我们党以老同志、老干部为主体,广泛吸收社会各界人士开展关心下一代工作开辟了新路径。

从1984年第一个关心下一代组织的成立开始,河南就把“五老”队伍建设作为事关长远的基础性工作来抓,积极为“五老”发挥余热提供平台支持,坚持做到政治上尊重“五老”、表彰宣传其先进事迹,生活上关心“五老”、完善物质待遇保障,从而历练造就了一支较为专业化的“五老”工作队伍,为扎实做好关心下一代工作提供了强力支撑。在实践中,根据新时代“五老”队伍的新特点新变化,以大会宣讲、退休谈话、活动吸引等形式,动员更多有热情、有能力、有干劲的“五老”参加关心下一代工作;积极适应信息化发展趋势,推行线上线下相结合的培训模式,有计划地对基层关工委组织成员和“五

老”骨干队伍进行培训,不断提高其政治素质和工作能力;通过多渠道宣传,引导全社会充分认识“五老”价值,认可“五老”贡献,形成示范带动效应,提升“五老”获得感和成就感。

2. 首创关心下一代工作新建制

回顾中国共产党百余年奋斗历程,党始终重视根据不同时期的中心任务,适时建立、领导、开展适合少年儿童运动的专门组织,使之成为党教育和培养接班人的重要载体。中华人民共和国成立后,为织密少年儿童权益保障与促进发展社会网,政府有关部门、立法、司法、社会团体等都建立了相应的少年儿童工作机构,开展相关工作。整体上看,关爱教育下一代的社会责任主要还是由党政部门、群团组织、公检法等主体依据各自职能分别履行,相对独立分散,难免会出现工作的重复或缺失现象。安阳市“关心下一代协会”的成立,开创性地赋予了关心下一代工作独立而明确的工作建制,使关心下一代工作自此有了专门的组织机构、人员构成、职责划分、制度规则等,令老同志、老干部对下一代的关心关爱通过这一机构建制得以实现,为扎实有序有效地开展关心下一代工作提供了基础保障。随着关心下一代组织在各个层级的陆续建制,点穿成了线,形成了关心下一代工作全国一盘棋的网络覆盖,特别是在此基础上形成的各级关工委建制,进一步在横向上壮大“五老”主体力量,有效统筹协调全社会资源,形成关心下一代强大合力;纵向上层层压实关心下一代主体责任,推动党的关心下一代政策和重要工作部署在基层落地落实。

3. 建立关心下一代工作新机制

制度事关根本,关乎长远。一个好的工作机制可以使各种相关因素协调、有序、规范、综合地发挥作用,从而达到通过高质高效的工作实现组织目标。关心下一代是一项整体性、系统性工程,内容上涉及身心教育、权益保障、物质帮扶、司法保护等诸多方面,工作上涉及政策设计、组织实施、社会动员、监督保障等各个环节。河南关心下一代工作组织在实践探索中,建立了在党领导下,以离休老干部为主体、有关部门积极配合、社会力量广泛参与的关心下一代工作系统化、规范化新机制,体现了关心下一代工作的科学性、民主性,为各地开展关心下一代工作提供了可操作、可复制、可借鉴的行动经验。例如,在组织机制方面,河南关心下一代工作组织在党委领导下,在老干部、团委、教育、妇联等部门协助下,以“五老”为主体力量开展各项工作,提升了各部门、

各岗位之间的协调配合度。同时,河南关心下一代工作组织组建各种专业学会、技术协会、咨询服务和社会服务组织,积极拓展“五老”发挥作用的空間平台。在运行机制方面,河南关心下一代工作组织向中小学校派出校外辅导员,与学校建立直接联系,关心在校少年儿童的身心健康,同时动员社会资源,为少年儿童开辟活动站、青少年宫、家庭校外辅导站等多种类型的校外活动阵地。

四、新时代新征程进一步做好关心下一代工作的对策建议

1. 把握时代脉搏,坚持关心下一代的大视野、大格局、大思路

党的二十届三中全会指出:“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。”^[9]从国内形势来看,我国经济长期向好、制度优势显著、社会大局稳定,但发展不平衡不充分、民生保障存在薄弱环节等问题仍然存在,中国下一代肩负着国家和民族的未來,是实现伟大使命的主要生力军。从国际形势来看,机遇与挑战并存,意识形态领域的争锋、较量依然长期存在,加强我国主流意识形态建设任务艰巨,“全党要把青年工作作为战略性工作来抓”^[10],培养合格的社会主义建设者和接班人比以往任何时候都尤为迫切。从社会发展趋势来看,网络技术、新媒体时代的蓬勃发展使得儿童青少年成长环境更加复杂,在全球化、开放化、科技化、信息化社会中成长起来的下一代具有多元的精神样貌和生活方式,其社会心态在保持整体积极乐观的同时,也日益凸显浮躁、抑郁、孤独、困惑等消极心态,关心下一代工作需要关注和解决的问题更多且更复杂,亟须进一步整合社会资源、提升传播效力、创新工作方式。事实表明,关心下一代的内容、重心随着时代的变化而变化,这就需要我们准确把握时代脉搏,坚持关心下一代工作是建设社会主义现代化强国整体事业和民族复兴伟业重要组成部分的大格局,充分发挥我国制度优势、发展优势和文化优势对儿童青少年政治引领和价值观塑造的基础性作用,建立健全具有中国特色的关心下一代发展政策体系和工作机制,建设好有利于儿童青少年健康成长的社会环境。

2. 以建强网上关工委为抓手,推动关心下一代工作创新发展

创新是推动关心下一代工作高质量发展的第一

动力。面对信息社会的迅猛发展,习近平总书记强调:“各级领导干部特别是高级干部要主动适应信息化要求,强化互联网思维,善于学习和运用互联网。”^[11]建强网上关工委是做好关心下一代工作的内在要求,也是加强关工委自身建设的有效途径。一方面,要建设集活动平台、宣传平台、管理平台于一体的智慧关工委平台,实现关工委资源管理数字化和关工委活动管理智能化,推动信息共享、资源互通、统筹协作,形成关心下一代工作一张网的工作格局。另一方面,要变革教育模式,加强网络学习平台建设,持续加强对基层关工委组织成员和“五老”骨干队伍的网络技术培训,拓展线上活动形式和内容,在形式上强化“老少交互”“老少共话”,在内容上因材施教,精准“滴灌”,增强网上思想政治教育的吸引力和传播力。

3. 坚持系统观念,构建家庭、学校、社会各尽其责、同心协力的高质量育人生态和教育共同体

面对经济社会结构深刻变迁所呈现的社会特征,要系统思考协同家、校、社三方开展有效合作的具体举措,进一步健全家庭学校社会协同育人机制,推进“教联体”建设,积极营造有利于下一代成长的社会环境。一要把握好加强儿童青少年思想政治教育这个核心任务。落实好习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人、讲好红色故事、教育引导下一代树立和践行社会主义核心价值观等重点任务,加强理想信念教育,筑牢思想根基。二要把握好发挥“五老”优势和作用这个实践要求。在学校教育中,注重发挥老教授、老教师的指导督导作用,助力课程思政和思政课程。在家庭教育中,进一步强化“五老”弘扬好家教好家风活动等教育品牌的牵引作用,加强资源聚合能力。在社会教育中,充分发挥“五老”宣讲团(报告团)、党史学习月活动和孝老敬贤月活动、全国青少年“中华魂”主题教育活动以及各类展演的第二课堂作用。三要充分发挥各级关工委协调优势,探索加强家校社共育的领导管理机制、评价激励机制等制度性建设,推动协同育人工作成效纳入教育评价重要内容,纳入未成年人思想道德建设和未成年人保护工作考核体系。

4. 加强儿童青少年关爱服务体系建设,营造保障下一代健康成长的良好社会环境

下一代的成长不是抽象的,而是处于具体的社会环境之中,有力的经济支持、有效的权益保护、良好的社会氛围都与下一代健康成长呈正相关。营造保障下一代健康成长的良好社会生态,一要把握好

乡村振兴和城乡融合发展的契机,促进农村下一代成长成才。注重把推动乡村产业高质量发展与助力农村精神文明建设结合起来,把培养农村创业青年与组织老校长、老教师帮扶赋能农村教育结合起来,把关爱农村留守儿童与关爱进城务工人员随迁子女结合起来。二是要进一步加强青少年法治宣传教育和权益保护。充分发挥“五老”普法工作室、“五老”关爱团、法治教育进校园活动、法治教育基地、派出所关工委(点)、未成年人司法项目等公益性普法教育平台作用,推动青少年普法志愿服务常态化、制度化;同时,从立法、执法、司法层面整体加强预防未成年人犯罪工作,推动未成年人检察制度更好融入社会综合保护体系。三要加大社会宣传力度,围绕先进典型深化宣传,大力弘扬“五老”精神,引导全社会参与关心下一代事业。

注释

①这里的“五老”是指由老干部、老战士、老教师、老专家和老模范组成的“五老”志愿者。②数据来自河南省关工委内部资料。

参考文献

- [1] 习近平.在全国组织工作会议上的讲话[M].北京:人民出版社,2018:26.
[2] 省关工委成立30周年暨关心下一代表彰大会召开[EB/OL].

- (2015-12-09)[2024-09-16].<https://www.henan.gov.cn/2015/12-09/356827.html>.
[3] 中共中央关于建立老干部退休制度的决定[EB/OL].(2016-05-25)[2024-09-16].https://topics.gmw.cn/2016-05/25/content_20263559.htm.
[4] 邓小平文选,第3卷[M].北京:人民出版社,1993:74.
[5] 中共中央组织部、共青团中央转发《关于河南省安阳市“关心下一代协会”工作情况的调查报告》的通知[EB/OL].(1985-05-04)[2024-09-16].<https://www.gqt.org.cn/search/zuzhi/documents/1985/0504.htm>.
[6] 推动关心下一代事业高质量发展 助力中国式现代化建设河南实践[N].河南日报,2024-04-24(6).
[7] 河南省启动基层关工委建设三年行动计划[EB/OL].(2023-04-10)[2024-09-16].<https://www.henan.gov.cn/2023/04-10/2721687.html>.
[8] 关注未成年人上网[N].人民日报,2024-06-13(7).
[9] 中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报[EB/OL].(2024-07-18)[2024-09-16].https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202407/content_6963409.htm?menuid=197.
[10] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2022-10-16)[2024-09-16].https://www.gov.cn/gongbao/content/2022/content_5722378.htm.
[11] 习近平出席全国网络安全和信息化工作会议并发表重要讲话[EB/OL].(2018-04-21)[2024-09-16].https://www.gov.cn/xinwen/2018-04/21/content_5284783.htm.

Work Method Innovation of Promoting Care for the Next Generation with High Quality Guided by Party Building

— Based on the Analysis of Henan Practice

Henan Provincial Working Committee for the Care of the Next Generation

Research Group

Henan Academy of Social Sciences

Abstract: In the critical period of comprehensively promoting the building of a strong country in China-style modernization, doing the job of caring for the next generation well is crucial to passing on the cause of the Party from generation to generation and to the great rejuvenation of the Chinese nation. The work of care for the next generation originated in Henan, and the source point was in Anyang. Looking back to Henan 40 years of care for the next generation and 40 years of achievements, it can be found that they have distinctive characteristics of early start, deep exploration, solid work, and good effect. The valuable experience such as adhering to the leadership of the Party, adhering to the youth subjectivity, adhering to the building of the “five old” team, adhering to the theme of the times and the situation, and adhering to investigation and research has been acquired. On the new journey in the new era, we must deeply grasp the new situation and new tasks, closely focus on the overall situation of the center, innovate to promote the work of caring for the next generation, strengthen the online working committee, reinforce the construction of the youth care service system, create a good social environment for the healthy growth of the next generation, and promote the work of caring for the next generation to a new level.

Key words: care for the next generation; Henan; origin; development

责任编辑: 翦 榛